

心脏瓣膜病患者 康复治疗指导

□张红梅 彭晓鹏

心脏瓣膜病康复治疗背景及意义

心脏瓣膜病是心脏瓣膜因先天性或后天性疾病造成的结构或功能异常,导致心脏血流动力学显著变化,并出现一系列症状,如心慌、气短、乏力、咳嗽、咯血、水肿等,严重影响患者的生活质量和预后。近年来,随着医疗技术的不断进步,心脏瓣膜病的外科手术治疗水平大大提高,但手术成功仅仅是治疗的第一步,术后的康复管理对于患者的恢复和生活质量的提高非常重要。外科术后康复管理涉及多学科,包括药物治疗、生活指导、心理支持等,目的在于帮助患者尽快恢复身体机能,减少并发症,提高生活质量。有效的康复管理不仅能改善患者预后,还能节约医疗资源,提高社会效益。

术后康复的重要性

加强心脏瓣膜病患者的外科术后康复管理具有显著的临床效益、社会效益:首先,对于患者个体而言,良好的康复管理能够加快术后恢复速度,减少并发症的发生,提高生活质量;其次,从社会层面来看,康复管理有助于减少医疗资源的浪费,减轻家庭和社会的经济负担;最后,从医疗体系的角度看,优化康复管理流程能够提升医疗服务质量,增强医院的

竞争力。

术后康复目标与计划

术后康复的主要目标是帮助患者尽快恢复到最佳的身体状态,提高其生活质量。一个合理且系统的康复计划包括逐步增加活动量、改善营养摄入、保持良好的生活习惯以及心理健康等。

术后康复的基本原则

1. 遵循医嘱:严格遵医嘱进行康复计划和药物使用。
2. 合理饮食:保证营养均衡,多吃富含蛋白质、维生素和矿物质的食物。
3. 适量运动:在医生的指导下进行适量运动,以促进血液循环和身体机能的恢复。
4. 心理调适:保持积极、乐观的心态,避免过度焦虑和压力过大。

术后康复的具体步骤

1. 早期康复阶段(术后1周~2周)
休息与活动:遵循医生的建议,进行适当的休息和下床活动,以促进身体血液循环,避免深静脉血栓形成。
伤口护理:定期清洁伤口,避免伤口感染。
药物使用:按时服用医生开具的药物,如抗凝药、抗生素等。
2. 中期康复阶段(术后2周~4周)

增加活动量:在医生的指导下,逐渐增加活动量,如散步、做一些轻体力的家务活儿等。

饮食调整:逐渐恢复正常饮食,增加营养摄入。

心理支持:若有需要,可以寻求心理咨询师的帮助,以应对术后焦虑和压力。

术后康复的管理策略

有效的术后康复管理策略需要综合考虑多个方面。

1. 药物治疗:根据患者的具体情况,制订个性化的药物治疗方案,确保患者按时按量服药,并定期监测药物效果。

2. 生活指导:指导患者进行合理的饮食、运动和休息,以促进身体康复;鼓励患者进行适量的有氧运动,提高心肺功能;建议患者保持规律的作息时间,保证充足的睡眠。

3. 心理支持:关注患者的心理状态,提供必要的心理支持和疏导。通过与患者沟通,了解其心理需求,帮助其建立积极的心态,增强康复信心。心脏瓣膜病患者在外科手术后常面临疼痛、不适和康复的不确定性,这些因素可能会使患者产生焦虑、抑郁等情绪问题。心理支持能够帮助患者调整心态,积极面对康复过程中的挑战,从而提高生活质量和预后。

术后康复的注意事项

1. 如有任何不适或疑似感染症状,请立即就医。
2. 避免剧烈运动和重体力劳动,以免对心脏造成额外负担。
3. 在医生的指导下进行药物调整,不要自行停药或改变药物剂量。
4. 保持良好的生活习惯,如戒烟、限酒、避免过度劳累等。
综上所述,心脏瓣膜病术

后的康复是一个渐进的过程,需要患者和医生的共同努力。通过遵循康复指导原则,患者可以逐步恢复到最佳的身体状态,并享受高质量的生活。如果有任何疑问或需要进一步的指导,请及时向医生咨询。

术后康复的管理策略

有效的术后康复管理策略需要综合考虑多个方面。

1. 药物治疗:根据患者的具体情况,制订个性化的药物治疗方案,确保患者按时按量服药,并定期监测药物效果。

2. 生活指导:指导患者进行合理的饮食、运动和休息,以促进身体康复;鼓励患者进行适量的有氧运动,提高心肺功能;建议患者保持规律的作息时间,保证充足的睡眠。

3. 心理支持:关注患者的心理状态,提供必要的心理支持和疏导。通过与患者沟通,了解其心理需求,帮助其建立积极的心态,增强康复信心。心脏瓣膜病患者在外科手术后常面临疼痛、不适和康复的不确定性,这些因素可能会使患者产生焦虑、抑郁等情绪问题。心理支持能够帮助患者调整心态,积极面对康复过程中的挑战,从而提高生活质量和预后。

术后康复的注意事项

1. 如有任何不适或疑似感染症状,请立即就医。
2. 避免剧烈运动和重体力劳动,以免对心脏造成额外负担。
3. 在医生的指导下进行药物调整,不要自行停药或改变药物剂量。
4. 保持良好的生活习惯,如戒烟、限酒、避免过度劳累等。
综上所述,心脏瓣膜病术

后的康复是一个渐进的过程,需要患者和医生的共同努力。通过遵循康复指导原则,患者可以逐步恢复到最佳的身体状态,并享受高质量的生活。如果有任何疑问或需要进一步的指导,请及时向医生咨询。

术后康复的管理策略

有效的术后康复管理策略需要综合考虑多个方面。

1. 药物治疗:根据患者的具体情况,制订个性化的药物治疗方案,确保患者按时按量服药,并定期监测药物效果。

2. 生活指导:指导患者进行合理的饮食、运动和休息,以促进身体康复;鼓励患者进行适量的有氧运动,提高心肺功能;建议患者保持规律的作息时间,保证充足的睡眠。

3. 心理支持:关注患者的心理状态,提供必要的心理支持和疏导。通过与患者沟通,了解其心理需求,帮助其建立积极的心态,增强康复信心。心脏瓣膜病患者在外科手术后常面临疼痛、不适和康复的不确定性,这些因素可能会使患者产生焦虑、抑郁等情绪问题。心理支持能够帮助患者调整心态,积极面对康复过程中的挑战,从而提高生活质量和预后。

术后康复的注意事项

1. 如有任何不适或疑似感染症状,请立即就医。
2. 避免剧烈运动和重体力劳动,以免对心脏造成额外负担。
3. 在医生的指导下进行药物调整,不要自行停药或改变药物剂量。
4. 保持良好的生活习惯,如戒烟、限酒、避免过度劳累等。
综上所述,心脏瓣膜病术

公民献血时要经过严格的健康检查,包括体格检查和血液检验。只有健康检查合格的公民,才能献血。在检查过程中,我们经常会遇到转氨酶指标不符合献血者健康检查要求的情况。那么,转氨酶是什么?不合格是不是生病了?转氨酶高为什么不能献血呢?下面,我们一起来了解一下这些知识。

转氨酶是催化氨基酸与酮酸之间氨基转移的一类酶,普遍存在于心肌、脑、肝、肾等组织。在献血过程中,检测的转氨酶是谷丙转氨酶(ALT),它是肝功能检测的重要指标之一。当肝脏细胞损伤时,ALT释放到血液内,可通过检测血液中ALT的活性初步判断肝功能的情况。

转氨酶升高是否意味着患有肝脏疾病?相关研究表明,血液中转氨酶的水平可以反映肝脏是否受到损害,但是ALT升高并不一定是肝炎。除了肝炎,还有其他原因会引起转氨酶升高。一般情况下,转氨酶水平在50单位/升内是正常的。有些人可能因为长期酗酒导致酒精肝,或饮食结构不合理导致脂肪肝,这些都会造成转氨酶水平偏高。对于健康的人来说,转氨酶水平在正常范围内升高或降低,并不意味着肝脏出现问题。由于转氨酶非常敏感,剧烈运动、过于劳累或者近期吃过油腻食物、饮酒、服用某种损害肝脏的药物等,都可能使转氨酶水平暂时性偏高。在同一天内的不同时间段,转氨酶水平也可能产生波动。

引起转氨酶升高的原因

1. 饮酒、食用油腻食物、服用药物,会导致肝脏负担增加,从而使转氨酶升高。
2. 过度劳累、睡眠不足也会使转氨酶升高。
3. 急性软组织损伤、剧烈运动可引起转氨酶升高。
4. 轻度、中度、重度脂肪肝或其他疾病可引起转氨酶升高。

转氨酶偏高怎么办

献血时,如果检测到ALT偏高,不必紧张,可以回顾一下自己近期是否有喝酒或过度疲劳、失眠等情况。如果是因剧烈运动、过度疲劳、失眠等引起的ALT升高,只要等ALT恢复正常,就可以参加献血了;如果是因其他疾病引起的ALT升高,则应及时治疗。

为了预防献血前转氨酶偏高,提醒市民在献血前要注意以下几点:不吃油腻或油炸食品;不饮酒;休息好;不做剧烈运动;减少吸烟量;肥胖者适当控制体重;不在生病期间献血等。如果检测发现转氨酶升高,也不必过于紧张,只要注意上述情况,积极进行调整,过一段时间转氨酶便可恢复到正常水平。过往有转氨酶升高者,可遵医嘱再度前往献血点复查。若复检ALT及其他项目均符合献血标准,即可参加献血。(作者供职于河南省红十字会血液中心)

献血时转氨酶高是怎么回事

□张燕



聚光成炬日 扬帆正当时

——郑州市第二人民医院“名专科、强综合”发展纪实

本报记者 朱晓娟

郑州市第二人民医院

聚光成炬日,扬帆正当时。“国际眼科科学院院士黎晓新担任郑州市第二人民医院名誉院长聘任仪式”将于5月18日在郑州市第二人民医院举行。届时,全国众多眼科专家将共同见证这一激动人心的时刻,共同回顾80多年来郑州市第二人民医院乘风破浪、风雨兼程的光辉历程。



国际眼科科学院院士黎晓新

筑巢引凤 牵手院士

2015年,郑州市第二人民医院引进国内知名的黎晓新、赵明威眼底病团队。

2018年,郑州市第二人民医院院士工作站正式成立,这是河南省首个眼科院士工作站。黎晓新为院士工作站的驻站院士、首席科学家。

2024年4月7日,黎晓新再次来到郑州市第二人民医院,开展疑难病例会诊和学术讲座。上午的时间,黎晓新共会诊眼底病、葡萄膜炎、眼外伤等疑难病例20例。黎晓新及其团队成员一丝不苟的工作态度、精益求精的进取精神、倾囊相授的育人情怀,感染并激励着众多前来学习和求教的眼科医务工作者。

黎晓新擅长视网膜玻璃体手术和眼底病的研究与诊治,对各种类型的视网膜脱离、眼底血管性疾病、视网膜变性疾病、儿童眼底病都有着丰富的临床经验。作为中国现代玻璃体手术的主要开拓者,她完成了中国第一例复杂视网膜脱离硅油填充术、第一例黄斑裂孔手术,创建中国早产儿视网膜病变(ROP)防治模式,主持制定了《早产儿用氧规范和视网膜病筛查指南》。

截至目前,黎晓新救治了上万例重症和手术失败后转诊

的患者,深受患者信任。黎晓新在郑州市第二人民医院的会诊吸引了从全国各地慕名而来的患者。许多疑难复杂的眼底病患者称黎晓新为“最后的希望”。

9年来,郑州市第二人民医院与黎晓新眼底病团队合作,以科研成果转化合作项目为纽带,通过打造优秀学术团队、培养科研创新人才队伍、申请技术创新项目等,增强医院自主创新能力,提高复杂疑难重症救治能力。黎晓新团队与郑州市第二人民医院眼科医务人员联合开展研究,推动学科建设;双方联合培养科研创新型人才,开展高层次学术或技术交流活动,通过定期坐诊、手术指导、疑难病例会诊等方式提升学科影响力。

多年来,黎晓新眼底病团队的专家定期来郑州市第二人民医院坐诊,进行疑难病例会诊、科研合作、引入新技术等,促进了郑州市第二人民医院眼科学科的发展,尤其是复杂眼底病的诊治水平不断提升。2016年,该院眼科获河南省医学重点学科;2021年,获河南省眼科区域医疗中心;2023年,获河南省首批临床重点专科;2023年,该院眼科亚专科(屈光与眼功能科、斜视儿童眼科、眼底病科、眼科护理学科)获郑州市医学重点学科。

专科引领 建强综合

郑州市第二人民医院始建于1942年,前身为河南省立第二医院,经过80多年薪火传承,已发展成为一所集耳鼻喉口腔大五官、高血压、中医为特色专科,集医疗、教学、科研、预防、保健、社区、康复、急救为一体的综合医院,也是郑州市眼科医院、郑州市儿童医院、郑州市慈善医院。同时,郑州市第二人民医院是郑州眼科联盟主体单位,联盟成员单位40余家,覆盖全省。

郑州市第二人民医院眼科拥有10个病区、400张床位、各类专业技术人员300余人,其中高级职称技术人员51名,博士研究生、硕士研究生113名。科室设有白内障、眼底病、青光眼、斜视弱视、泪道、眼眶病、眼整形、神经眼科等16个亚专业组,满足患者精细化、多元化、专业化的诊疗需求。眼科年门诊量逾47万人次,住院手术2万余例,屈光手术、白内障手术、儿童斜视手术、白内障超声乳化手术连续多年数量居河南省第一,学术技术水平河南省领先;27G玻璃体切除联合玻璃体腔内气体填充治疗视网膜脱离、运用眼内液检测进行精准诊疗两项核心技术填补省内空白。

“专科建设作为医院发展的基础,是医院核心竞争力的

体现,更是医院整体高质量发展的强大引擎。”郑州市第二人民医院党委书记李磊说。

郑州市第二人民医院积极开展对外合作,大跨步走上“名专科、强综合”发展之路,引进国际眼科科学院黎晓新眼底病团队、中国研究型医院学会魏世辉神经眼科团队、北京同仁医院耳鼻喉科专家雷雳、上海交通大学医学院附属第九人民医院眼科专家肖彩雯等国内知名团队、专家定期来院。该院是中华健康快车眼科中心单位、上海交通大学医学院附属第九人民医院眼科(眼眶病、眼肿瘤)专科联盟单位、河南省洛阳正骨医院脊柱微创外科技术体系共建单位等,同时利用信息化远程技术,与解放军总医院等建立远程诊疗系统。

近年来,郑州市第二人民医院共为新疆、西藏及非洲厄立特里亚等的2000余名白内障患者复明。郑州市第二人民医院常年为唇裂患者开展免费手术治疗,至今已让逾万名患者有了美丽笑颜,多次荣获“微笑列车”最佳项目合作医院。

以提升医疗技术水平为核心,郑州市第二人民医院不断加强重点专科和优势学科建设,打造出一批优势显著、特色鲜明的专科群,走出了一条以专科建设推动医院高质量发展

的道路,为医院综合实力提升提供有力支撑,助推医院高质量发展落地落实。

郑州市第二人民医院高压氧医学是河南省医学重点学科,中医老年病科是河南省中医重点专科。医院实行医、教、研协同发展,承担国家助理全科医生培训和省内高校本科生的教学培养任务,是国家药物临床研究中心、亚太潜水与高压医学培训基地、河南省高压氧培训基地……

如今,郑州市第二人民医院正迸发出日新月异的发展活力,越来越多的亚专科立起学科新架构,越来越多的“国字号”“省字号”建设在这里落地……

整合眼科 壮大特色

“依托医院内外妇儿等综合学科技术保障,以整合医学的理念,建立囊括全年龄段、全疾病谱、专业设置齐全、超市布局的眼科诊疗体系。”李磊向记者介绍了郑州市第二人民医院未来的建设目标。

在发展新技术、新业务方面,郑州市第二人民医院将在提高眼内肿瘤诊疗水平,建立眼眶恶性肿瘤介入化疗新术式和手术治疗新模式,引进眼眶外科内镜导航手术系统等关键技术体系,解决垂直性斜视、麻痹性斜视的诊断和手术治疗难题,提升儿童眼底病的诊疗水平等方面发力。此外,郑州市

第二人民医院还将引进北京、上海、浙江、天津等地的眼眶病、眼整形、儿童眼病、白内障、青光眼等相关专业的全国知名专家团队。

在提升科研与教学能力方面,郑州市第二人民医院将实现临床业务、科研教学、人才培养、技术转化、技术辐射、质量控制、远程会诊、疑难病例处理和规范管理等同质化提升;加强临床医学研究,实现科研成果转化;继续完善眼科研究所建设,成立遗传性眼病、白内障、眼底病、青光眼、角膜病、眼屈光等疾病相关学科的实验室检查室。

打造特色,整合眼科学科。郑州市第二人民医院将整合眼科学科以及临近学科、基础实验以及预防保健等以视觉症状为主导的相关学科,汇聚资源、扬长补短、创新突破,以满足区域内眼科常见病、疑难危重眼病的医疗保健需求。

“展望未来,郑州市第二人民医院将继续秉承‘以人为本、厚德、精术、博爱’的院训,以不变信念、恒定的努力、积极的心态,向着更高更远的目标踔厉奋发、砥砺前行,不断增强人民群众的健康获得感、幸福感、安全感。”李磊坚定地说。

(图片由郑州市第二人民医院提供)